东北师范大学2013-2014年度
信息公开工作年度报告
本年度报告是按照《高等学校信息公开办法》和《东北师范大学信息公开实施细则》（简称《实施细则》）要求，根据东北师范大学2013-2014年度信息公开工作执行情况编制而成。全文包括概述、信息主动公开情况、依申请公开情况、信息公开的评议情况、信息公开遭到举报的情况以及信息公开工作存在的主要问题和改进措施等四部分。本年度报告中所列数据的统计期限从2013年9月1日到2014年8月31日止。 
一、概述 
2013—2014年，东北师范大学信息公开工作紧紧围绕教育部和学校中心工作，以学校第十四次党代会和群众路线教育实践活动为契机，进一步转变职能和工作作风，深入推进学校信息公开工作，不断提高工作透明度，学校信息公开工作取得明显进展。 
（一）认真制定学校信息公开事项清单。学校根据教育部高等学校信息公开事项清单,结合学校实际，经过任务分解、部门讨论、审批审核最终制定了《东北师范大学信息公开事项清单》，清单内容涉及学校教学、科研、管理等各个方面，明确了清单各事项的公开时间、责任机构和责任人。清单及时、全面准确地向社会公开，主动让社会了解，扩大了信息公开范围，细化了公开内容，提高了学校工作透明度。 
（二）着力加强二级单位信息公开。本年度，学校加大力度推进二级单位的信息公开工作，2014年秋季开学初，学校召开各部门信息公开工作专门会议，研究讨论制定二级单位信息公开工作，要求各二级单位建立部门信息公开事项清单，明确信息公开的责任人，并加强对二级单位信息公开工作的监督检查，目前学校正着手制定二级单位信息公开量化考核标准。力求二级单位信息公开工作及时、准确、规范。 
（三）着力加强“三公”经费信息公开。“三公”经费问题，历来比较敏感，受到广大师生的高度关注。本年度学校进行了公车治理。取消了领导专车和机关部处公车，仅保留校内保卫值勤和机要交换必要车辆，对现有公车采取报废、保留和拍卖三种方式进行了处置。报废和保留车辆及拍卖全过程全部网上公开实施，学校教职工可全程参与。公务接待方面，学校制定并公布了《东北师范大学国内公务外出和公务接待管理暂行规定》。其中明确规定公务接待费用统一纳入学校预算管理，并在一定范围内公开，接受学校纪监、审计部门的监督和检查，目前学校预算已面向全社会公开。 
（四）着力加强民生工作信息公开。民生工作是学校近年来重点工作之一，信息公开工作也越来越贴近民生，本年度学校推出15个专题网站，都是师生关注的热点，解决师生衣、食、住、行等问题，如校园直饮水、校园环境改造、后勤服务平台等。同时学校改版了学生就业服务中心网站，新网站更加贴近学生，注重用户体验，注重信息快速反应，为学生和用人单位提供更多的就业、创业信息，不仅强调信息公开结果，更重视过程的公开，从签约前、签约中、签约后不同环节，为学生提供全方位的服务。 
二、信息主动公开情况 
2013年9月1日至2014年8月31日学校按照信息公开事项清单所列内容，通过学校主页、信息公开专栏、学校官方微博、校情通报会、校报校刊等载体对外公布信息共3200余条，内容涉及教学、科研、学生、资产等。对招生信息、财务信息、招投标信息等重点领域，加大信息公开力度，扩大信息公开范围，及时准确公开发布信息。 
学校基本信息公开情况。包括办学规模、学校各项制度、发展规划、信息公开年度报告等6大项通过信息公开专栏的基本情况中全部予以公布，学校推出《东北师范大学章程》专题网站，对学校章程进行了全方位解读，全年共公开此类信息208条，占总数6.5%。
招生考试信息公开情况。包括研究生和本科生招生简章、目录、保送生、艺术特长生、自主招生的招生计划和录取名单都在信息公开专栏、教务处、研究生院网站中全部进行公开，本年度共公布招生信息299条，占总数9.37%。 
财务、资产及收费信息情况。学校财务、资产各项管理制度、学校预算、决算信息，收费项目、收费标准全部实现了公开，本年度学校公开财务及资产信息656条，占总数20.5% 
组织人事信息公开情况。学校所有干部任免、教师评聘、人员招聘信息都进行了公开，本年度共公开组织人事信息361条，占总数11.28%。 
教学及科研信息公开情况。学校专业设置、学风建设、授予学位情况、教学质量报告、科研项目评审等都实现了公开。全年公开教学学科信息998条，占总数31.18.%。 
学生管理服务信息公开情况。学生学籍情况、奖助学金、助学贷款、学费减免、勤工助学等情况全部实现网上信息公开、网上申报、网上结果公示。全年共公开学生管理类信息428条，占总数13.37%。 
对外交流方面信息公开情况。学校合作办学情况、来华留学生交流等情况实现了信息公开。全年共公开对外交流类信息249条，占总数7.8% 
三、依申请公开情况 
2013-2014年，我校收到信息公开申请1件，为有效申请，按照《东北师范大学信息公开工作实施细则》，申请内容属于依申请公开内容，信息公开工作办公室已按照相关程序及时对信息予以回复，申请人对公开情况表示满意。 
四、信息公开的评议情况 
本年度，学校信息公开数量增加，信息公开强度加大，师生服务内容不断丰富，公开形式多样，群众满意度不断提高。 
五、信息公开遭到举报的情况 
2013—2014年，未收到因学校信息公开而发生的举报或投诉。 
六、信息公开工作存在的主要问题和改进措施 
本年度，我校信息公开工作虽然取得一些成绩,但还存在重视程度不够、制度执行不力、监督检查力度不够、公开渠道比较单一等问题。今后我们将重点做好以下几方面工作：　　 
1.进一步服务师生。积极回应师生关心关注的突出问题，把涉及师生切身利益的民生问题、队伍发展问题作为信息公开工作的重点，坚持以师生满意作为衡量信息公开工作的标准。 
2.进一步强化监督检查。学校信息公开办公室将会同组织、人事、纪监委及部分师生代表组成检查组，对信息公开工作开展监督检查，监督检查的结果要向全校公开。 
[bookmark: _GoBack]3. 进一步拓宽渠道。在信息公开服务方面，我们将对信息公开专栏进行全面改版，内容更贴近师生、更注重过程，更加强互动。同时我们将加推信息公开微信服务平台，重点公开办事项目、程序、进度和结果，加大师生监督力度，这一网上平台目前正处于测试阶段，将尽快推出。
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