2013-2014学年华东师范大学信息公开工作
年度报告

为深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，按照《高等学校信息公开办法》（中华人民共和国教育部令第29号，以下简称《办法》）、《华东师范大学信息公开实施细则（试行）》（华师[2010]48号）以及《教育部办公厅关于做好高校信息公开工作年度报告工作的通知》（教办厅函[2014]55号）要求，根据华东师范大学2013-2014学年信息公开工作执行情况，现编制2013-2014学年华东师范大学信息公开工作年度报告。全文内容包括概述、主动公开情况、专项信息公开情况、依申请公开和不予公开情况、对信息公开的评议情况、因学校信息公开工作受到举报的情况、信息公开工作主要经验、存在问题和改进措施、其他等八个部分。本年度报告中统计数据的时间为2013年9月1日至2014年8月31日。
一、概述
（一）建立健全信息公开工作体系，有效推进信息公开工作
自2010年7月成立华东师范大学依法治校与信息公开领导小组以来，定期召开信息公开领导小组会议，对学校信息公开工作进行统筹推进、协调与监督。根据上级有关精神及工作要求，结合校内师生评议情况，每年对《华东师范大学信息公开目录》进行修订和完善。2014年9月，根据教育部公布的《高等学校信息公开事项清单》及2014年上海市教委对部属高校信息公开评议指标，对我校信息公开目录进行了再次修订，新增了2项二级子目录及12项三级子目录，积极拓展信息主动公开范围。

在机制建设方面，我校信息公开工作遵循公正、公平、便民、合法的原则，逐步推进依申请公开工作机制、保密审查机制、重要信息发布审批机制以及虚假或不完整信息澄清机制等建设，做到程序规范、内容准确。编写《华东师范大学信息公开工作校情简报》，定期向校内各相关单位发布信息公开统计数据，便于二级部门了解本部门信息公开情况并及时更新信息。结合信息公开双月自查制度，有效推动信息主动公开，确保信息发布的时效性。
（二）优化并完善学校信息发布平台，拓宽学校信息公开渠道
以网站群为主要框架，充分发挥学校网站的第一门户作用，进一步加强优化各职能部门、院系信息门户网站建设，以此为基础，结合移动应用、微博、微信及其他社交媒体应用，构建新型信息化宣传服务平台，实现各类信息有效共享和统一管理。
根据上海市教委有关要求，学校于2013年4月在信息公开网上增设了“便民服务”及“网上互动”等专栏，对于师生和社会公共关注度高的相关事项，提供相关办事指南及便民事项问答；除了在线及时解答、处理有关咨询和信访外，还就学校重点工作和重大决策事项进行网上征求意见并予以反馈。2013年年底，学校还全力打造了公共数据库“师生综合服务平台”，为师生提供工作、学习、生活等相关办事指南，进一步提高网上办事服务效率，加强学校与公众的互动交流。
同时，学校利用邮件系统，及时向全体师生发布有关重要公告、通知、温馨提醒等信息；利用网上问卷调查形式，收集师生对学校建设发展的建议和意见等，为决策提供参考。在学校信息办的支持下，校工会于2013年10月完成教代会网上提案的开发工作并正式投入使用，大大提高了教代会提案工作的效率，使提案更便捷、更透明。
在网络信息安全保障方面，按照“谁管理谁负责，谁运营谁负责，谁使用谁负责”三项原则，建立了由校党政一把手领导的网络与信息安全工作领导小组，学校信息化办公室作为主要执行部门，与院系、机关等网络信息使用部门建立了信息安全员联络机制。在校园网络出口处部署了网络防火墙、网页应用防火墙、用户上网行为管理以及堡垒机，在校内提供正版的操作系统与杀毒软件，并聘用安全运维团队定期对网站、服务器环境进行漏洞扫描和渗透性测试。积极提升学校网站的技术防护水平，切实保障网络信息安全。
（三）强化信息公开队伍建设，提高信息服务工作水平
信息公开工作队伍是开展信息公开工作的一线力量。学校建立了二级部门负责人和信息公开联系人制度，明确岗位职责。要求各部门认真学习上级和学校信息公开有关文件和规定，提高认识，统一思想，把信息公开工作作为学校一项长期、重要的工作来抓紧抓好。
随着学校信息公开平台建设的不断加强和优化，借助信息化手段，不定期的对有关信息公开工作人员进行远程培训指导，快速高效地推动新平台在二级部门信息公开工作中的有效运用，更好地推进信息公开工作。
（四）扩大信息主动公开范围，促进民主办学氛围提升。
以“公开为准则，不公开为例外”的指导思想，积极拓宽信息公开的广度和深度，对师生员工和社会公众关注度高的招生信息、财务信息、资产管理制度、科研申报、人才工作、出国交流、就业服务、领导干部出访出境情况等重点领域信息进行主动公开。
积极推进学校各类规划计划、重大决策的信息公开，促进民主办学氛围提升。学校在修订学校章程、制定重大决策、重要工作部署和年度预决算方案等重大事项时，注重充分发挥各相关专门委员会的咨询作用和教代会、党代会等会议的民主决策作用，充分调动广大师生的积极性和主动性，使学校各项决策更科学、民主。2013年为修订学校章程，学校先后举行了包括学术组织代表、民主党派代表、离退休老同志代表等在内的七场正式的章程修订征求意见座谈会，收到修改意见100余条，章程修订小组对意见逐条审议并斟酌完善，最终获教育部审核通过。为进一步拓展学校与师生之间的沟通渠道，更好地了解师生的工作、学习等各方面状态，发现学校管理服务过程中所存在的主要问题，进而为学校下一步管理决策提供依据，学校自2013年起开始进行师生满意度调查，取得了较好的效果。该调查于2014年6月首次在网上进行，据统计，共有1643名教师、5010名学生参与了该调查。
二、主动公开情况
（一）通过学校信息公开网站公开信息情况
根据教育部公布的《高等学校信息公开事项清单》（以下简称《清单》）及2014年上海市教委对部属高校信息公开评议指标要求，学校于2014年9月重新修订了《华东师范大学信息公开目录》，将主动公开信息分为十五个部分，包括学校概况、制度规范、整体工作、学生事务、教学科研、重点建设、校企合作、帮困助学、教师人事、收费管理、财务、资产和采购、国际合作与交流、后勤保障、监督工作等大类，下设108个细化栏目并对各栏目进行内容充实、完善。按目录统计，其中，二级子目录共计42项、三级子目录108项，分别较上一学年增加了2项和12项。个别栏目新增了四级子目录28项。按内容来看，因《清单》要求新增的事项主要为：
1、基本信息类下的教职工代表大会相关制度、工作报告；学术委员会相关制度、年度报告；
2、人事师资类下的校级领导干部社会兼职情况；
3、教学质量信息类下本科教学质量报告、教学状况数据公报、高校毕业生就业质量年度报告、艺术教育发展年度报告等；
4、学风建设信息类下所有事项；
5、其他类下巡视组反馈意见，落实反馈意见整改情况。
除上述公开事项外，《目录》还增设了审计工作公开事项，就社会公众关注度较高的大型基建和修缮项目招投标及其已审结的业务信息进行结果性公告。内容涵盖建设管理单位、施工单位及审计事务所等信息。
2013-2014学年，学校信息公开网发布信息579条，同比上一学年增加178条。处理在线咨询40余人次，回复网上留言37条、监督投诉1条。书记信箱、校长信箱共收到电子邮件93件，除咨询类邮件直接答复外，均转有关部门办理并答复。
信息公开专栏至今总访问量达91,000余次，根据栏目访问率统计，访问量排名前五的分别是资产管理制度（访问量61201次）、科研项目设置（访问量50117次）、人才工作（访问量10893次）、学校外事、港澳台工作发展规划、年度工作计划等（访问量7552次）、本、专科学籍管理与学位评定办法（访问量5869次）。
（二）通过学校门户网站、官方微博、微信发布信息情况
2013-2014学年，学校中文主页发布工作动态2781条，师大人物57条，媒体视点672条，学术报告550条，各类通知公告1107条。学校新浪官方微博共发布微博592条，转发数122000余次。华东师范大学微信公众平台共发布图文信息220次。英文门户网站发布新闻等各类信息178条。法文门户网站发布新闻等各类信息154条。
相比上一学年，媒体视点、学术报告、各类通知公告以及官方微信在信息发布量上显著增大。在信息互动方面，微博的转发次数始终保持在十余万人次。学校门户网站作为学校的第一信息公开发布平台，在2014年8月《中国教育信息化》公布的教育部直属高校门户网站月度排行榜中排名国内高校第二。英文、法文门户网站能确保信息实时更新。
此外，学校机关党工委倾力打造的“师生综合服务平台”自2014年6月上线以来，已发布教师相关办事指南145条，研究生43条，本科生55条。收到并回复“评议”39条、“指南追问”9条。访问量近5600人次。“师生综合服务平台”有别于常规的“办事指南”，它可为不同身份的登录者提供相对应的指南内容。师生可在“我要评议”中发表对学校各职能部门的提问、意见和建议，并查看其他人的评议。管理员会在线及时解答师生提问。“机关黄页”包含学校所有机关部门的详细信息，用户可根据首字母轻松筛选符合要求的结果。根据毕业季、开学季、项目申报等主题，该平台还整合各类主题相关信息，设置了“主题引导”功能，便于师生查找和办理事务。该平台不仅可以通过电脑登录，还为每一个流程提供了可扫描的二维码，只要用手机扫描二维码，便可以在移动端查看相关信息。学校师生既可将流程图保存在手机中随时随地查询，也可将流程分享到朋友圈共享信息，十分方便。
（三）通过新闻发布会、新闻通气会及其他渠道公开信息的情况
[bookmark: _GoBack]学校宣传部门每年把握重大事件节点，围绕学校重点工作，通过新闻发布会及通气会、媒体访谈、专家文章等多种方式和学校校报、广播电台、有线台、电子屏、宣传栏、校园网、官方微博微信等多种载体，及时向校内外发布学校改革发展的重大决策和重要举措，大力宣传显著成效和典型经验。近两年，把握学校第十二次党代会、群众路线教育实践活动、上海纽约大学成立、五四运动95周年、纪念邓小平诞辰110周年、亚信峰会等重大事件，围绕毕业季、新生入学、教师节等重要节点，抓住徐中玉百岁庆祝会设立“中玉教育基金”、南非基础教育部来访、学习科学国际大会、合唱团登台亚信文艺晚会、李泽厚开讲伦理课等重要活动，向校内外公开有关信息。本学年，中央和地方主要媒体刊播我校新闻报道1000余条，我校的孟宪承书院积极探索师范生“第二课堂”、金融与统计学院引进“千人计划”人才成效显著、何积丰院士荣获上海科技功臣等改革探索和前沿研究，引起了新华社、《光明日报》等媒体和社会的广泛关注。
对于涉及学校发展建设规划、重大改革方案、重大决策、师生切身利益的事项，以及上级单位制定的重要政策和规章制度等，学校办公室通过《校情通报》的方式进行整理和汇编，每月不定期向全校或一定范围内的教职员工发送。在学校和广大教职员工之间建立了桥梁和纽带，进一步推动了学校的民主管理、民主监督和民主决策。此外，学校每年会修订《教职工手册》及《学生手册》，并及时发放给新进教职工及新生。两本手册已成为新进教职工和新生全面了解学校情况的良好载体。

三、专项信息公开情况

根据教育部和上海市教委相关政策文件的要求，对学校信息公开目录进行了全面修订，对信息公开网进行了技术升级，优化了搜索功能。认真落实教育部关于《高等学校信息公开事项清单》有关要求。扩充了“便民服务”中的各类办事指南信息及便民问答内容。充分利用网上咨询、网上信访、网上公示以及网上征求意见平台，在线处理各类咨询、来访信息。具体情况如下：
（一）基本信息公开情况
基本信息类别要求的六项公开事项均已公开，分别列在《目录》中的学校概况、制度规范、整体工作以及重点建设栏内公开。教职工代表大会及学术委员会相关制度和工作报告作为此次两项新增公开事项，也已分别公开了我校七届一次、二次教代会议程及专项报告等信息共计9条；公开了经2013年校学术委员会换届及专门委员会组建后修订的《华东师范大学学术委员会章程》、《学位评定委员会章程》、《教学委员会章程》等五个学校专门委员会章程以及年度报告等信息7条。
除此之外，办学基本情况、学校章程及制订的各类规章制度、学校发展规划、年度工作计划及重点工作安排、信息公开年度报告早已成为常态化公开事项。为使广大师生及社会公众对学校概况、发展规划等方面能有更好的了解，学校在《清单》及市教委要求公开的事项之外，新增了学校年报、行政公报、统计公报以及学校规划编制动态等信息。
（二）招生考试信息公开情况
在国家教育部招生阳光工程指定平台、学校招生信息专栏、官方微博、以及信息公开网上的招生管理专栏上，主动公开本专科生、研究生、非艺术类、艺术类以及非学历教育项目的招生章程、招生计划、考试与录取规定、考试成绩查询、录取情况及监督投诉等信息，便于社会公众获取有关招生方面信息的同时，接受公众对招生工作的监督。在信息公开内容方面，特别就《清单》规定公开的事项另行作为四级目录列在相关栏目内，方便公众获取。
本科生招生方面，在信息公开网上已公布的《清单》内公开事项，平均访问人次均已过万。此外，招办还通过现场咨询会、电话咨询热线、网络咨询平台等方式为考生与家长提供高考咨询服务。招生咨询热线与网络平台咨询常年开通，网络平台方面除了教育部阳光高考平台、各省网上高考咨询平台以外，2011年开通新浪微博咨询，2013年开通百度贴吧咨询，发布招生信息、提供咨询服务。

研究生招生方面，在信息公开网上已公布研究生招生简章、招生专业目录、复试录取办法；各院（系、所）或学科、专业招收研究生人数；参加研究生复试考生的初试成绩、复试成绩、总成绩；拟录取研究生名单等信息。同时继续依托华东师范大学研究生招生网，借助研究生报考服务系统、研究生招生咨询信箱等多种官方途径，向考生提供准确可靠的招生信息。
非学历教育项目招生方面，在学校信息公开网招生管理专栏内设有专门链接，发布网络教育、成人教育等有关招生、考试与录取规定方面信息，并向公众公示我校自2010年起至今的所有非学历教育项目。
为保障教育公平，保证招生过程公开透明，招生过程由学校监察处全程监督，在招生章程、各项招生类型招生简章中均公开了招生监察电话，接受社会监督。
（三）财务、资产及收费信息公开情况
自2012年教育部发文要求高校做好财务信息公开工作以来，财务处严格执行各项规定，认真做好学校财务信息公开工作，做到财务信息公开“合规性”及“合理性”，即在合规前提下视师生和社会公众的阅读能力和需求，适度合理增加部分信息的公开，确保财务信息公开的质量和效果，以及信息发布的“时效性”。财务处在预决算批复后10个工作日内，便在信息公开网站及时主动公开相关预决算信息。
财务处已对学校财务状况、财务管理制度、学校经费来源、2010年至2014年学校预决算情况、学校财政性资金的使用与管理情况等《清单》内公开事项作为常态化公开事项进行公开。2013年决算信息还体现了两大特色：一是对收支决算总表、收入决算表、支出决算表、财政拨款支出决算表作了文字说明及对收入、支出科目作了名词解释，便于师生和社会公众阅读和理解；二是增加了学校基本情况、部门单位决算构成的介绍，让师生和社会公众对学校发展现状和决算情况有较为全面的认识。
学校的各项教育收费公示按照教育部和上海市教委的有关规定，均在信息公开网上公示了高校本专科生、研究生、成人及其他教育、高等教育考试（含成人高校）等收费项目、收费标准、收费依据、帮困措施以及举报电话，接受社会监督。
资产方面，国资处继续就学校资产状况、资产管理制度、校办企业资产、负债、国有资产保值增值等信息进行了主动公开；对外联络处分别公开了2010年度至2014年度的学校教育基金会受捐赠、提供资助和公益支出情况以及基金会章程、年检情况等。设备处、图书馆及后勤保障部分别就仪器设备、图书及药品等物资采购管理规定及招投标情况做了主动公开。基建处和后勤保障部则对重大基建与维修工程的方案、招投标、进展情况及工程验收等信息做了主动公开。
此外，财务处还不断加强财务信息公开的制度建设，目前正研究制定《学校财务信息公开管理办法》，健全财务信息公开的责任制和责任追究制度，完善财务信息公开申请的受理机制和舆情反映机制，明确相关工作规程，实现依申请公开和舆情应对的规范化，提高学校财务工作的透明度，保障师生和社会公众的知情权和监督权，推动学校依法理财，最终实现“阳光财务”。
（四）人事师资信息公开情况
按照《清单》要求，在《目录》“教师人事”栏内主要公开了教师和其他专技人员人数及职称信息、骨干教师介绍、全校教师个人主页、岗位设置管理与聘用办法、学校教职工招聘信息、教师人事争议调解办法、干部任免、校级领导干部社会兼职情况、校级领导干部因公出国（境）情况以及人才工作信息等。其中岗位设置管理与聘用办法及校级领导干部因公出国（境）情况仅校内公开。
此外，在《目录》“制度规范”专栏内公开了学校人员录用暂行规定、教职工教育经费使用和管理办法、教职工年度考核实施办法以及教职工办理离校手续办法等教职工管理制度信息。在“办事指南”下就有关人事管理方面师生关注度较高的事项，提供办事指南。在“表格下载”栏目下提供有关办理人事方面业务的表格下载，方便师生获取。在“网上公示”栏目下将干部任前公示情况主动公开，接受社会公众和师生监督，促使干部选拔工作透明化。
（五）教学质量信息公开情况
根据《清单》及上海市教委有关要求，《目录》中“教学科研”栏目分别对学校学科设置、教学实践情况以及科研管理情况做了信息公开。学科设置主要包括本科专业设置、研究生专业设置以及重点学科建设情况。教学实践主要包括本、专科生、研究生课程与教学计划、实验室、仪器设备配置情况、图书藏量、教学评估结果、本科教学质量报告、本科教学状况数据公报、国家组织的教学评估结果、学生教学实践、实训情况以及艺术教育发展年度报告共11个信息公开三级子目录。科研管理则主要公开了科研项目设置、科研成果评选及科研奖励办法。其中《本科教学状况数据公报》为每年修订，内容涵盖全校开设课程总门数、主讲本科课程的教授占教授总数的比例、教授授本科课程总门次数的比例等。
为了方便本科生开展大学四年的学习，教务处每年为新生编制《本科生学习指南》，里面囊括了与四年大学生活相关的方方面面，尤其是针对培养方案、对外交流、科研创新、学业指导、师范生培养、考试及各类规章制度等做出了详细说明，《本科生学习指南》已经成为社会公众和新生了解我校本科教学工作的重要载体。
此外，教务处还自行开发了7个网站（通过教务处主页导航）对外发布各类信息，对公众和师生比较关注的保研、转专业、教学建设项目申报、优秀教师评选、大学生科研项目申请等信息，除了通过本科教育网公告栏对外发布外，还同时发布在学校主页的公告栏中。通过《本科教学质量报告》、《本科教学数据公报》、《教学工作通讯》等向公众及学校领导、各院系相关负责人、教学督导等公布教学情况。
（六）学生管理服务信息公开情况
学生管理服务信息公开情况主要体现在《目录》中“学生事务”、“帮困助学”及“后勤保障”栏目内。具体公开事项主要包括学生教育管理的规章制度，各类学生评优的条件、要求及结果，学生奖学金、助学金的申请与管理规定及结果公示，学生违纪处分办法及严重违纪处理结果、学生申诉途径与处理程序等信息。
学生管理处通过学校信息公开网、部门网站“通知公告”及“办事指南”栏目主动向校内和社会予以公开相关信息，并在学年初在公共数据库“校内公开”板块向全校师生公开《学生手册》。凡是按规定该公开、能公开、适宜网上公开的信息，学生管理处都能做到及时、全面、主动地在网上公开，提高了部门各项管理工作的透明度。在处理事项方面，根据信息公开工作的相关要求，学生管理处细致耐心地做好来电来信的受理、答复工作，力争“事事有着落，件件有回复”。
后勤保障方面，后勤保障部、保卫处分别就后勤保障部面向师生服务指南，学生住宿管理制度及服务信息，食堂饭菜质量、价格及食品卫生安全管理信息，学生医疗，安全教育，校内交通安全管理以及自然灾害等突发事件的应急处理预案和处置情况等事项予以主动公开。
（七）学风建设信息公开情况
在学风建设方面，学科办公开了学校学风建设领导小组人员名单、《华东师范大学学术道德守则》、《华东师范大学学术违规处理程序规定》等学校学术规范制度与学术不端行为查处机制。
（八）学位、学科信息公开情况
在学位、学科信息方面，教务处公开了本、专科学籍管理与学位评定办法等信息24条；研究生管理处公开了研究生学籍管理与学位评定办法等信息14条，包括《华东师范大学关于授予具有研究生毕业同等学历人员硕士学位工作细则》、《华东师范大学博士、硕士学位授权点建设与管理办法》、《华东师范大学2013年关于审核增列硕士专业学位授权点结果的公示》等《清单》要求公开的事项。基础教育与终身教育处公开了成人高等教育学籍管理与学位评定办法等信息5条。
（九）对外交流与合作信息公开情况
国际合作与交流方面，主要公开了对外合作交流项目、接受来华留学生情况等对外合作交流情况，外籍教师管理制度以及举办国际会议信息、校际协议学生交流情况，外事、港澳台工作发展规划、年度工作计划等其他类信息。其中，《清单》要求公开的中外合作办学情况，公开形式为公示合作项目情况，目前已公示“法国高师集团-研究生教育合作项目”、“华东师大-拉筹伯大学教育合作项目”、“国际教育园区”、“康奈尔大学比较人文研究中心”“HND3+1中英班”、“华东师大-布鲁塞尔自由大学合作项目”。
国际教育中心对留学生招生信息、学历生录取名单、留学生专业项目介绍、来华留学生管理规定等、奖学金项目介绍、新生宿舍预定名单等一切和留学生学习和生活相关的信息予以主动公开。除了通过信息公开网公开上述信息外，国际教育中心还通过官方微信推送及出版年刊《留学丽娃》、学校介绍册、各类项目招生简章等方式公开有关信息。
（十）便民服务、网上互动信息公开情况
便民服务专栏下设“办事指南”、“便民问答”及“表格下载”三项专栏。针对师生关注度高的事项进行分类汇总，就办事指南下“教工事务”栏内公开人事管理、生活服务、科研相关、对外交流等方面信息共计41条；“学生事务”栏内公开教学教务、学籍管理、勤工助学、助学贷款、学生活动、生活服务、出国交流等方面信息共计58条。“便民问答”栏公开信息92条。“表格下载”栏提供财务报销、国际交流、科研、学生事务、教师人事、信息化办公室以及实验设备等方面信息的下载。
网上互动专栏下设“网上咨询”、“网上信访”、“网上公示”、“网上调查”以及“网上征求意见”专栏。其中，“网上公示”分别设立人事任命、评奖表彰、重大活动等公示专栏。“网上信访”做了书记信箱、校长信箱的链接。2014年1月-9月，除咨询类直接答复外，学校办公室累计处理各类来信来电来访141件，其中书记信箱、校长信箱共收到电子邮件93件、学校办公室邮箱收到电子邮件14件，接听信访来电12件，接待来访22件。来信来访的重点主要涉及后勤管理、教学管理、学生工作、人事管理等方面的事宜。
学校办公室每月以《校情通报》（增刊）的形式汇总学校办来信来访处理情况，并以电子邮件的形式发送给校领导及相关职能部门负责人。
（十一）其他
后勤保障部就自然灾害等突发事件的应急处理预案和处置情况进行了主动公开。
目前，尚未有巡视组来校巡视，故无有关巡视组反馈意见及落实意见情况。
未有涉及学校的重大事件的调查和处理情况。

四、依申请公开和不予公开情况

学校已在《华东师范大学信息公开实施办法（试行）》中明确了依申请公开的受理机构和程序，并在网站上公开了受理程序。2013-2014学年收到1件依申请公开信息的申请，该申请为“同意公开”的有效申请，已在办理时限内办理完毕。2013-2014学年未发生有关信息公开的收费和费用减免情况。

五、对信息公开的评议情况

每年，学校通过发送邮件调研、发放测评问卷等多种方式，征求学校师生对学校信息公开工作的评价和建议。今年9月，邀请研究信息公开的老师指导专业学生组成团队作为评议组，对信息公开进行评议。在师生间发放《华东师范大学信息公开工作校内评议表》150份，调查师生对学校信息公开工作的评估情况。通过调研显示，师生对学校信息公开工作整体较为满意，同时也提出了一些宝贵建议，主要集中在以下几个方面：
1、加强信息公开宣传力度，使更多师生了解信息公开网及其与学校官网的关系与区别。
2、加快对学校各方面信息更新速度及官方公众平台的信息推送，借助新媒体实现有效、迅速推广。
3、在信息检索方面，能增加“院系索引”，方便师生有目的性的查询有关信息。
4、拓宽信息公开渠道，丰富信息公开内涵。

六、因学校信息公开工作受到举报的情况

2013-2014学年，未产生因信息公开工作引起举报的情况。

七、信息公开工作主要经验、存在的问题和改进措施

在稳步深入推进学校信息公开工作的同时，学校的信息公开工作仍有不足之处。主要表现在：部分单位在公开信息时主动性和时效性不强、程序上不够规范、内容上与《目录》缺乏针对性；目前的信息公开目录还不能完全满足师生员工对信息公开的获取需求；较大部分师生对信息公开工作较为陌生。下一阶段，学校将继续深入贯彻落实《高等学校信息公开办法》，进一步深化对信息公开工作的认识，加强信息工作宣传力度和对二级单位信息公开工作的指导，优化信息公开网站建设，细化并完善信息公开专栏内容，提升师生群体对信息公开的认知度，提高社会公众对信息获取的效率。
（一）进一步完善信息公开工作机制，全面推进信息公开工作
完善二级单位信息公开工作机制，加强对机关部处和院系信息公开工作的指导和对工作人员的培训，提高信息主动公开意识，规范信息公开过程，做到信息实时发布、及时更新。同时，增强部门其他非从事信息公开工作人员的意识，进一步提升信息工作素养，改变不从事信息公开工作、不具体分管信息公开工作，就对这方面工作不了解、不关心的情况。统一思想，群策群力，一起推进相关工作。此外，通过师生评议、监督检查推动各单位信息公开工作制度落到实处，不断提升学校信息公开整体工作水平。
（二）继续深化信息公开内容、创新信息公开工作手段，强化信息公开工作成效
依托学校搭建的全方位、多层面的新型信息化宣传服务平台，进一步拓展信息公开的服务渠道和方式方法，提高师生和社会公众对信息公开的关注度和认知度；继续对师生员工和社会公众关注度高的重点领域信息进行主动公开，并注重已公开信息的质量和公开的时效性。进一步扩充办事指南、便民问答、表格下载等便民服务信息的内容，对便民问答中公开事项进行分类汇总，提高社会公众对信息获取的效率。进一步发挥网上调查、网上征求意见等网上互动功能，对学校重大决策制定进行广泛征求意见，接受师生群众监督。继续优化信息公开网的平台建设，强化后台技术，切实保障网络信息安全，有效加强信息公开工作成效。
（三）以信息公开工作为抓手，提高机关工作效能
以信息公开工作为抓手，完善各项规章制度，明确岗位职责，促进工作规程化、责任化、透明化、便捷化，切实提升机关服务质量和服务水平，提高机关工作效能。围绕巩固扩大群众路线教育实践活动成果，把实现和为维护群众利益作为出发点和落脚点，充分利用已有的网络平台和技术，整合资源，完善管理，切实做好学校“机关一站式”服务，使机关各项管理更加“规范化”，服务更加“人性化”，保障更加“便捷化”。

八、其他

本报告电子版可以从华东师范大学信息公开网站（http://xxgk.ecnu.edu.cn）上下载。如对本报告有任何疑问，请与华东师范大学信息公开办公室联系，联系电话：021-54344815。
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